变电站钢架结构安装施工工艺分析

罗刚

(中国水利水电第七工程局有限公司机电安装分局,四川 眉山 620860)

摘 要 为了确保钢架结构施工质量,本文基于实际案例,对钢架结构安装施工工艺从准备、组装、吊装、接地到验收全流程进行了详细分析。通过严格的技术规范和质量控制措施,以确保材料检查、施工准备和螺栓紧固等关键环节的质量把控。研究结果表明,规范的施工流程和精确的安装方法可有效提高钢架结构的稳定性和承载能力,为变电站的安全运行和后续维护提供可靠保障。

关键词 变电站; 钢架结构; 组立钢构架; 构架接地中图分类号: TM63: TU74 文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.014

0 引言

随着城市化进程加速和工业用电负荷的持续增长,变电站作为电力网络的关键节点,其结构设计与建造技术面临更高标准的挑战。传统变电站结构在承载能力、耐久性及施工效率上具有局限性,难以满足大规模、复杂电网的建设需求。钢架结构以其高强度、轻质化、施工周期短及良好的抗震性能,成为变电站建设的优选方案。因此,深入研究并优化变电站钢架结构安装施工工艺,成为推动电力行业高质量发展的重要课题。

1 工程概况

菲律宾国家电网(NGCP)在棉兰老岛北部新建的230 kV 拉古林丹变电站项目,工程内容包括新建一座230/138/69 kV 变电站,同时对现有塔戈洛安变电站的四个断路器间隔进行改造。项目覆盖从设计、供货到施工、试验及最终移交的全过程。在钢架结构安装方面,需完成69 kV、138 kV 和230 kV 开关站的施工,总计涉及63 个基础底板的施工及117 个钢架结构的安装工作。钢架结构主要承担电气设备的支撑功能,其施工质量对整个变电站的运行可靠性至关重要。作为变电站施工的重要组成部分,钢架结构安装要求严格的技术控制和规范的施工管理。

2 变电站钢架结构安装施工流程

2.1 施工准备

在变电站钢架结构的安装施工中,施工准备是确保后续工作顺利进行的重要基础环节。首先,需要完成全面的技术准备,明确组立钢构架的基础尺寸和高差是否符合设计要求,并在复检确认无误后方可进行后续施工。同时,现浇基础的混凝土强度应满足设计要求,即整体组立时需达到100%的设计强度,分解组

立至少达到 70%,并确保混凝土龄期不少于 10 天。相关的技术资料如钢构架明细表、安装图纸和施工方案等,必须准备齐全,以指导施工过程中的每一步操作。工程技术负责人需要组织经验丰富的技术人员和工人进行现场调查,熟悉图纸内容并制定合理的组立方法,施工前还要对全体施工人员进行技术交底,明确岗位职责和操作要点。其次,根据项目工期和工作量分阶段组建施工队伍,确保每一阶段都有足够的熟练工人参与。关键岗位人员必须经过专门的技术培训,高空作业人员须持证上岗,以保证安全和质量。接着是机具准备,所有使用的设备和工具都需提前配置并检验其性能,如 25 t 汽车吊、焊机、缆风钢丝绳、手拉葫芦等,这些机械和工具将为钢构架组立提供可靠保障 [1]。

2.2 钢构架组装

根据本工程特点,现场所需的钢构件均以半成品形式运至工地,组装采用法兰盘螺栓连接方式,既保证了连接的牢固性,也便于后续的调整和检修。在施工过程中,首先将钢杆平稳放置在方木上,对齐连接部位,然后依次穿入螺栓,确保连接孔位正确无误。随后使用力矩扳手按规范要求均匀拧紧螺母,同时在两法兰盘间适当加垫或减垫片,通过细微调整确保钢杆的平直度。拧紧后,施工人员使用钢丝线和平板积进行精确检查,确认杆身的垂直度和直线度均符合设计标准,方可进入下一道工序。单杆安装完成后,便可开始组合构架的拼装工序。每个单杆的拼装都要按照设计图纸严格对位,并检查接口部位的连接质量,以保证整个构架的整体性和稳定性。此外,对于带有爬梯的人字杆,施工人员需在地面先行安装爬梯,再将整体构件提升拼装,以减少高空操作的风险。

2.3 钢构架吊装

在变电站钢架结构的吊装施工中,整个过程按照既定的吊装顺序进行。一般情况下,先吊装钢构架的边柱,再吊端撑,随后再吊相邻的柱和梁。为确保吊装的精确性和稳定性,施工前需做好充足准备。吊装人字杆通常使用 25 t 汽车吊车,同时需加装临时支撑钢管以加强稳定性。起重负责人需全面了解钢构架的结构特点,根据构件形状与重量,精心选择吊点和绑扎方法,并匹配合适的索具和吊具。地锚通常由角铁桩组成,使用 Φ10 mm 麻绳作为临时拉线,按照40~60 度角绑于人字杆的中上部。只有在钢梁及节点上的所有紧固件完全紧固后,经过技术人员或现场负责人的确认,才能拆除临时拉线。施工中采用旋转法吊装,人字构架的吊点位置严格遵守设计图纸,吊车行驶路径如遇土质松软区域,需提前铺设道木或钢板以防沉降。

在人字杆起吊后, 应及时移除杆件下的枕木, 避 免滑动碰撞,同时根部必须设可靠的溜绳。当杆脚接 近基础时, 施工人员从四个方向将其扶正并用临时螺 母固定, 随后逐步收紧四周的临时拉线。只有在确认 临时拉线完全固定且人字杆横向基本垂直后, 才能解 开大钩。接下来的校正工作由测量工程师负责,通过 在两个垂直方向使用经纬仪检测, 调整杆件根部, 使 其轴线与基础完全对齐。校正完成后,紧固螺栓以固 定杆件。钢梁吊装完成后,工人会在杆顶按设计要求 装上封顶板,并用螺丝连接。若设计要求电杆顶部装 有避雷针,则需在调整至垂直后进行焊接。整个吊装 过程以第一组人字杆的校正为起点, 待其完全校正后, 再依次吊装后续构架。全部构架吊装完成后, 从中间 轴线向两边依次校正,确保整排人字杆的准确性。待 整排人字杆都校正完毕,并通过业主工程师的检查验 收后,进行最终的螺栓紧固作业。

为了保护钢构件,绑扎吊点时须先用麻布包裹,防止损伤表面涂层。吊装过程中若发现泥土附着,也需提前清洗干净。对于带有爬梯的人字杆,应在吊装前装好爬梯后与构架一并吊装。施工队对各自负责的作业内容进行自检,并准确填写安装记录。自检合格后,需向项目部申请检查验收,待项目部复检完成后,通知监理单位进行中间验收。施工记录要求清晰、完整,不允许有涂改或虚假数据,并按标准表格填写,缺项内容用斜线标明无此项内容,确保整个施工记录的规范性和可追溯性。这些步骤紧密相连,确保了变电站钢架结构吊装的质量与安全。

2.4 横梁安装

横梁的安装与螺栓紧固直接关系到整体构架的刚度和承载性能,施工人员必须严格遵循设计图纸和技术规范操作。施工开始前,首先要对横梁的规格、长度及孔位尺寸进行复测,确保其与图纸一致。常见的横梁采用法兰连接,通过高强度螺栓进行固定。每根横梁的设计跨度在 10~ 20 m之间,单根梁体重量通常在 2~5 t,具体安装时需考虑吊车的起重能力和作业半径。由于横梁属于主要承重结构,其高强螺栓的紧固力矩需符合标准,控制在 300~ 400 N•m,要求施工过程中力矩扳手必须经过校准,操作人员需按规定分两步紧固:先初紧至设计力矩的一半,再进行最终紧固,以避免因一次性紧固过快导致的连接松动或螺栓损坏。

在实际施工中,横梁的安装需要严格按照预定顺序进行,一般由边柱向中部依次展开,以确保整体结构的平稳性。每吊装一根横梁后,施工人员需立即使用临时拉线和撑杆对其进行初步找正,然后通过测量仪器检查其水平度和直线度是否在规定范围内。根据项目要求,横梁的安装精度控制在±5 mm以内,垂直偏差不得超过10 mm。对于超出允许偏差的横梁,应及时调整支撑点或重新校准法兰连接,以保证最终的安装质量。

在横梁安装完成并初步紧固后,施工队会对整排横梁进行复测,以核实相邻梁体的连接精度和孔位吻合程度。在确认所有横梁均达到设计要求后,进行螺栓的最终紧固操作,并按照设计规定的顺序逐一拧紧每颗螺母,确保其符合设计力矩的要求。对每组横梁的安装情况进行整体检查和记录,详细标明连接节点的编号、螺栓的型号规格和紧固状态,并将相关数据存档^[2]。

2.5 复查

在初步安装完成后,施工人员首先利用经纬仪和钢尺对构架的轴线位置进行检测,通过多次测量确保其中心线偏移不超过5 mm的设计容差范围。对于垂直度的复查,采用经纬仪配合吊线的方法,从构架顶部至底部多点测量,确认整体垂直偏差控制在10 mm以内。此时如果发现个别构架的轴线偏移或垂直度不符合要求,应立即进行调整,包括重新调整拉线、重新校准法兰连接位置或在地锚处采取加固措施。

在复查过程中,需要记录每一根构架的检测数据,包括每根构架的轴线偏移值、垂直度偏差值及检测日期,同时进行详细标注。若检测结果合格,则可进行构架底部的二次浇灌。二次浇灌的混凝土强度要求达到设计值的80%,以确保构架基础稳固性,且龄期不少

于7天。施工过程中应均匀浇筑,避免产生空隙,同时注意浇灌后的养护措施,确保混凝土性能的长期可靠性。对于检测不合格的构架,施工队需重新找正并进行二次检测,直到复查结果满足设计要求后,方可进行浇灌作业。重新找正时,重点关注构架的连接节点和支撑部位,必要时调整螺栓紧固力矩,确保所有构架的轴线与垂直度均符合标准规范。

2.6 地线柱和避雷针吊装

变电站钢架结构安装工艺的地线柱与避雷针吊装环节,是确保电气安全和防雷性能的重要步骤。吊装工作必须严格按照设计图纸和规范要求进行,以保障设备运行的可靠性。吊装前,需要对地线柱和避雷针的型号、长度和重量进行复核,确保它们与设计参数一致。以常见的避雷针为例,其长度通常 10 ~ 15 m,重量在 100 ~ 200 kg 之间。由于构件尺寸和重量较大,吊装一般使用 25 t 汽车吊车,吊点和绑扎方法需要根据构件的重心和长度合理布置,以避免构件在吊装过程中发生倾斜或摆动。

在吊裝过程中,施工人员先将地线柱或避雷针平稳提升到预定位置,并由专人使用测量仪器对其垂直度和中心位置进行校准。为了保证安装精度,允许偏差通常控制在垂直方向 10~mm 以内,横向偏移不超过 5~mm。如果发现偏差超出标准,需立即调整吊点或校正支撑位置,确保最终安装精度符合设计要求。安装就位后,通过高强度螺栓将地线柱和避雷针与钢架构件牢固连接,同时检查所有连接点的紧固力矩是否达到设计标准为 $200\sim300~\text{N}\cdot\text{m}$,确保结构的整体稳定性。在避雷针安装完成后,还需进行接地连接。施工人员需检查接地线的导通情况,确保接地电阻值小于设计规范的 $0.5~\Omega$,以满足防雷要求 [3]。

2.7 构架接地

在变电站钢架结构安装过程中,构架接地的主要任务是将钢架结构与接地系统可靠连接,确保电气设备在运行中出现故障时能够迅速引导故障电流入地,降低接触电压和跨步电压,保护设备和人员安全。在施工中,首先要对接地网的布置和连接点位置进行详细核对。根据工程设计,接地系统的接地电阻值通常要求低于 $0.5~\Omega$,为此需要在施工中对接地导线的规格、连接质量和焊接工艺进行严格控制 [4]。

在实际操作中,施工人员使用热熔焊接法或气焊 法将构架的主钢柱和接地母线可靠连接。焊接前,对 焊接区域的表面进行打磨除锈,以保证接触面的导电 性。焊接完成后,通过目测检查焊缝的外观质量,确 保焊缝均匀、无气孔裂纹等缺陷,并使用电阻测试仪 对接地系统进行测试。在施工过程中,接地连接点的 数量和分布需满足设计图纸要求,所有接地电缆和接 地极都必须有清晰的标识,以便日后维护和检查。

2.8 检查验收

检查验收的内容包括构架的轴线位置、垂直度、接地连接的可靠性以及整体结构的紧固程度。在验收过程中,使用经纬仪和测量尺对钢架的关键节点和整体结构进行全面检测,同时检查每根螺栓的紧固力矩是否达到设计要求,防止松动现象。

接地系统的检查也是验收的重要内容。施工人员需提交详细的接地电阻测试记录,确保每个接地点的电阻值低于设计规范要求的 0.5 Ω,并检查接地线的导通性和焊接质量。若发现任何异常或超标数据,需立即记录并制定整改方案,直到相关指标完全合格。在验收过程中,所有检查记录需按标准表格填写,内容包括检查时间、参与人员、检测数据以及是否存在偏差或缺陷 [5]。

验收合格后,验收组需签署验收报告,并将检查 记录归档保存,为后续的运行维护提供数据支持。通 过严格的检查验收流程,最终确保变电站钢架结构安 装的整体质量,为电力设备的安全、稳定运行打下坚 实的基础。

3 结束语

本文基于菲律宾 230 kV 拉古林丹变电站项目,系统阐述了变电站钢架结构安装施工工艺,涵盖施工准备、组装、吊装、复查等关键环节。各环节严格遵循技术规范与标准,确保了钢架结构安装的精准度与稳定性。未来,随着电力行业不断发展,应持续优化施工工艺,强化质量管控,提高施工效率,推动变电站建设迈向新高度,为电力网络稳定运行筑牢坚实的基础。

参考文献:

- [1] 熊超奇,姜文,胡文博,等.变电站钢结构工程施工质量控制[]].中国建筑金属结构,2022(08):92-94.
- [2] 刘泽鹏.110kV变电站栓焊混合连接和螺栓连接钢结构碳排放研究[]]. 工程技术研究,2023,08(01):38-41.
- [3] 吴俊,黄俊,张璐,等."钢结构+装配式"变电站建设过程中存在的问题及对策[J].中国建筑装饰装修,2023 (04):168-170.
- [4] 罗时俊. 变电站结构设计的优化措施[J]. 城市建筑空间, 2022, 29(S2):181-182.
- [5] 陆天培,蔡洁宇.模块化变电站钢结构标准化深化设计工作的思考 []]. 大众标准化,2025(01):116-118.